TEST 4a P. CINQUE 

Successioni e regimi patrimoniali della famiglia 

Un uomo fa testamento lasciando alla moglie la casa di famiglia (valore  800 milioni), ai due figli rispettivamente una piccola azienda manifatturiera (valore 1250 milioni) e un terreno coltivabile (valore 950 milioni). Per il resto del suo patrimonio decide così: la sua collezione di quadri (valore 100 milioni) divisa in parti uguali fra i due genitori, un' auto di lusso (valore 40 milioni) a sua sorella e i soldi e titoli depositati in banca a un' associazione umanitaria (in tutto 120 milioni). Infine destina una piccola barca a vela (valore 25 milioni) al primogenito di suo figlio, che deve nascere entro  4 mesi circa. L' uomo aveva anche altri parenti: due cugini e due nipoti (figli della sorella) cui non ha destinato nulla.


DOMANDE SULL’ESERCIZIO

· Scegliendoli fra quelli compresi nel testo dell' esercizio, indica quali parenti del defunto possono essere legittimari, quali possono essere legittimi, quali possono essere soltanto successori testamentari 

A) LEGITTIMARI____________________________________________

B) LEGITTIMI______________________________________________

C) TESTAMENTARI_________________________________________

· Ipotizzando che i coniugi avessero scelto il regime di comunione legale dei beni, indica quali beni fra quelli compresi nel testo dell' esercizio: 

1. sarebbero appartenuti in qualsiasi caso alla comunione e quali potevano entrarci solo a determinate condizioni:  ______________________________________________________  ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

2. appartenevano alla cosiddetta “comunione virtuale” fra i coniugi: __________________________________________________________________________


· Scegliendoli fra quelli compresi nel testo dell' esercizio, indica : 

1) quali beni non sarebbero appartenuti alla comunione legale fra i coniugi: ________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

2) a quali condizioni i beni che hai citato nel punto 1) sarebbero stati esclusi dalla comunione ________________________________________________________________________________________________________________________________________________

· Scegliendoli fra quelli compresi nel testo dell' esercizio, indica per quali parenti del defunto valgono le norme sulla successione necessaria, quali possono rientrare in quella legittima, quali possono essere soltanto successori testamentari     

A) SUCCESSIONE NECESSARIA ____________________________________________

B) SUCCESSIONE LEGITTIMA _____________________________________________

C) SUCCESSORI TESTAMENTARI __________________________________________

Contratto in generale.

Una persona colta da interdizione giudiziale ha venduto la sua automobile. Quali soggetti possono rivolgersi al giudice per chiedere l’annullamento del contratto? ____________________________

_______________________________________________________________________________

Cosa dovranno dimostrare per ottenere l’annullamento? __________________________________

_______________________________________________________________________________

Scegli la risposta esatta

· La rescissione si verifica negli stessi casi dell’annullamento, ma non è retroattiva  �

· La rescissione si verifica negli stessi casi della risoluzione, ma è retroattiva  �

· La rescissione si verifica solo nei due casi denominati “stato di pericolo” e “stato di bisogno” e opera retroattivamente solo quando porta all’invalidità del contratto �

· La rescissione si verifica solo quando una delle parti non è soddisfatta del contratto già stipulato  �

• L’automobile che hai appena comprato consuma molto più carburante di quanto dichiarava la casa produttrice ed ha frequenti guasti. Tu puoi chiedere al giudice:

- La rescissione  �     La clausola penale   �     La risoluzione  �   L’annullamento �

Spiega brevemente i motivi della tua risposta ____________________________________________

_________________________________________________________________________________

Alcuni contratti specifici:

L’appaltatore:

· è sempre obbligato a eseguire l’opera secondo le richieste del committente  �

· può apportare modifiche all’opera solo per garantire che sia eseguita a regola d’arte, ma se sono di notevole entità può recedere dal contratto    �

· se rileva che le richieste del committente porterebbero ad eseguire un’opera non a regola d’arte deve sporgere denuncia all’autorità pubblica  �

· è libero di scegliere se seguire le indicazioni del committente o la propria competenza tecnica   �

La “regola proporzionale” si applica:                       (una sola risposta)  

· Nell’assicurazione sulla vita, caso sopravvivenza, se il contratto è stipulato quando il cliente ha un’età troppo avanzata �

· Nell’assicurazione contro danni, in caso di aumento o diminuzione del rischio per fatti imprevedibili  �

· Nell’assicurazione contro danni o responsabilità civile, se il contratto ha un massimale troppo basso rispetto all’effettiva entità del rischio  �

· Nell’assicurazione sulla vita, caso morte, quando il decesso avviene meno di un anno dopo la stipulazione del contratto  �

Il locatario:                                                              (una sola risposta)  

· deve eseguire sul bene preso in locazione la manutenzione ordinaria e anche quella straordinaria, se il locatore non la esegue  �

· deve eseguire sul bene preso in locazione la manutenzione straordinaria, se non supera un certo costo, indicato dalla legge   �

· non deve eseguire sul bene preso in locazione alcuna manutenzione   �

· deve eseguire sul bene preso in locazione la manutenzione ordinaria, altrimenti potrebbe essere obbligato ad eseguire anche quella straordinaria se la sua negligenza danneggia il bene   �

Qual’è la particolarità giuridica della vendita con riserva di proprietà ( = vendita a rate) ?







domande sulla legge Biagi

Il contratto di lavoro “a chiamata”: 

A) è utilizzabile solo per giovani e donne disoccupate da molto tempo □

B) prevede l’utilizzo dei “voucher pre-pagati” per le baby - sitter □

C) prevede il diritto a una “indennità di disponibilità” per il lavoratore □

D) si può realizzare solo attraverso le “agenzie interinali” □

Il contratto di lavoro “in due”: 

A) è utilizzabile solo per giovani e donne disoccupate da molto tempo □

B) prevede l’utilizzo dei “voucher pre-pagati” per le baby - sitter □

C) prevede il diritto a una “indennità di disponibilità” per il lavoratore □

D) lascia ai lavoratori il compito di accordarsi sulla distribuzione del lavoro □

Il contratto di lavoro “occasionale ed accessorio”: 

A) lascia ai lavoratori il compito di accordarsi sulla distribuzione del lavoro □

B) prevede l’utilizzo dei “voucher pre-pagati” per le baby - sitter □

C) prevede il diritto a una “indennità di disponibilità” per il lavoratore □

D) si può realizzare solo attraverso le “agenzie interinali” □

Il contratto di lavoro “in affitto”: 

A) è utilizzabile solo per giovani e donne disoccupate da molto tempo □

B) prevede l’utilizzo dei “voucher pre-pagati” per le baby - sitter □

C) prevede il diritto a una “indennità di disponibilità” per il lavoratore □

D) si può realizzare solo attraverso le “agenzie interinali” □

Obbligazioni

•   L’obbligo di risarcire i danni per responsabilità civile

· è un’obbligazione perché se non si esegue si subiscono sanzioni giuridiche   �

· non è un’obbligazione perché riguarda i rapporto fra privati    �

· è un’obbligazione perché è un comportamento obbligatorio che ha contenuto patrimoniale   �

· non è un’obbligazione perché è un comportamento obbligatorio ma non ha contenuto patrimoniale   �

Pegno, ipoteca, fideiussione, tutela dei crediti

• Cosa può fare il creditore pignoratizio con il bene impegnato lasciato in suo possesso dal debitore? __________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
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